

Fru Inge-Lene Ebdrup har faktisk misforstået noget. Der har været adskillige møder og adskillige samtaler mellem kommunerne og den daværende by- og boligminister, og hilsenen har hele vejen igennem været: Vi vil gerne prøve, om vi kan gøre det bedre næste år, så vi ikke får de lange akutte ventelister, og løsningen skulle være, at man kunne lave en matchning af nogle penge, som kunne sættes i omløb til en her og nu-løsning om sommeren. Der er altså en misforståelse, er jeg nødt til at sige, og jeg håber, at man i hvert fald vil revidere sin opfattelse. Det er en misforståelse, hvis man tror, kommunerne har sagt, at det problem kan de sagtens løse.

(Kort bemærkning).

Rikke Hvilshøj (V):

Det er jo tydeligt, at hr. Keld Albrechtsen og jeg ikke bliver enige. Hr. Keld Albrechtsen taler om, at vi vil putte ejere ind, men jeg vil omvendt spørge: Hvad har hr. Keld Albrechtsen imod, at han selv og hans naboer får muligheden for at overtage deres lejlighed på ejer- eller andelsbasis? Det er et tilbud, og derfor er jeg også nødt til at mane noget andet i jorden. Hr. Lars Kramer Mikkelsen fik lige sneget ind, at det var tvangssalg. Der bliver ikke tale om tvangssalg, der bliver tale om et tilbud til beboerne om at overtage deres bolig på ejer- eller andelsbasis.

Hr. Lars Kramer Mikkelsen spørger, hvad det er for et gen. Jeg har nu ikke selv talt så meget om et gen, men jeg husker, at første gang, det blev introduceret, var det faktisk af den tidligere by- og boligminister, fru Jytte Andersen, som havde en hel kronik, tror jeg, i hvert fald et ret stort debatindlæg i en avis med overskriften »Ejergener«.

Vores udgangspunkt er, at det ikke kun er et spørgsmål om vedligeholdelse. Det er et spørgsmål om, at vi gerne vil give et tilbud til de sikker mange – det er måske ikke alle – som føler en større tilfredsstillelse ved, at de får lidt mere indflydelse på deres bolig. Det vil vi gerne give mulighed for, men det er et frit valg.

Anden næstformand (Poul Nødgaard):

Fru Inge-Lene Ebdrup, og så vurderer jeg, at vi går tilbage til ordførerrækken.

(Kort bemærkning).

Inge-Lene Ebdrup (V):

Til fru Lissa Mathiasen vil jeg sige, at Venstre ikke bare stopper her. Godt nok går vi ikke ind

for at videreføre puljen, fordi vi mener, at området fungerer optimalt og rimeligt i dag, men vi stiller forslag om større fradrag ved privat værelsesudlejning. Det er anslået til at koste 20 mio. kr. årlig, så alene på den konto vil der jo komme mange flere værelser til de unge og dermed også en lettelse på området.

Kl. 15.40

Anden næstformand (Poul Nødgaard):

Hr. Freddie H. Madsen som ordfører.

Freddie H. Madsen (DF):

Dansk Folkeparti mener, at boligudbuddet og problemerne i de udsatte almene boligområder er væsentlige og relevante for de boligpolitiske problemstillinger.

Vi er derimod ikke enige i de foreslåede løsninger, reguleringer og detailstyringer. De fylder efter Dansk Folkepartis mening for meget i Socialdemokratiet og Det Radikale Venstres tankegang, og forslagene er ikke tilstrækkelig overbevisende til at løse de problemer, der findes på boligmarkedet, og få gang i boligbyggeriet.

Der skal efter Dansk Folkepartis mening bygges flere boliger. Byggeriet af udlejningsboliger skal fortsættes, og vi har netop behandlet regeringens forslag om en grundkapitalændring, så den almene sektor kan bygge flere ældre- og ungdomsboliger.

I Dansk Folkeparti har vi været og vil også fortsat være interesseret i ungdomsboliger, og Dansk Folkeparti er ikke afvisende over for den del af forslagene, der omhandler fælles 4'eren. Det er derfor vores agt at foreslå under udvalgsarbejdet at se på de boligsituationer, vi har i bl.a. universitetsbyerne, og som er helt uholdbare for ungdommen. Det berettes der ofte om, bl.a. i pressen.

Af det, jeg her har fremført fra Dansk Folkepartis side, kan man forstå, at Dansk Folkeparti vil afvise L 13, L 23 og også L 26, hvorimod vi vil se nærmere på L 20 i udvalget.

I øvrigt er vi også glade for, at man fra ministerens side vil opprioritere 4. Maj Kollegierne, så de i hvert fald kan fortsætte til 2015.

Anden næstformand (Poul Nødgaard):

Jeg har forstået, at hr. Lars Kramer Mikkelsen ønsker at komme ind nu med en ordførertale fra Socialdemokratiet, og det er hermed accepteret. Det fremgik ikke af papirerne, men det er o.k.